
ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ

Για πάνω από δύο χιλιάδες χρόνια, κάποια εξοικείωση με τα μαθηματικά θε-
ωρούνταν αναπόσπαστο τμήμα της διανοητικής σκευής κάθε καλλιεργημένου
ανθρώπου. Στις μέρες μας, η παραδοσιακή θέση των μαθηματικών στην εκ-
παίδευση διατρέχει σοβαρό κίνδυνο. Δυστυχώς, μέρος της ευθύνης για αυτό
ανήκει στους επαγγελματίες αντιπροσώπους των μαθηματικών. Η διδασκαλία
των μαθηματικών εκφυλίζεται μερικές φορές σε στείρα εξάσκηση στην επί-
λυση προβλημάτων, η οποία μπορεί μεν να αναπτύσσει την τυπική ικανότητα
αλλά δεν οδηγεί σε πραγματική κατανόηση ή σε μεγαλύτερη διανοητική ανε-
ξαρτησία. Η μαθηματική έρευνα έχει δείξει μια τάση προς την υπερεξειδίκευση
και την υπερέμφαση στην αφαίρεση. Οι εφαρμογές και οι συνδέσεις με άλλα
πεδία έχουν παραμεληθεί. Ωστόσο, οι περιστάσεις αυτές δεν δικαιολογούν επ’
ουδενί μια στάση περιχαράκωσης. Αντιθέτως, όσοι έχουν επίγνωση της αξίας
του διανοητικού κλάδου θα πρέπει να επιδείξουν, και επιδεικνύουν, την αντί-
θετη αντίδραση. Οι δάσκαλοι, οι μαθητές, και οι μορφωμένοι πολίτες απαιτούν
εποικοδομητική μεταρρύθμιση, και όχι υποχώρηση στη γραμμή της ελάχιστης
αντίστασης. Ο στόχος είναι η γνήσια κατανόηση των μαθηματικών ως οργανι-
κού συνόλου και ως βάσης για την επιστημονική σκέψη και πράξη.

Κάποια έξοχα βιβλία ιστορικού και βιογραφικού περιεχομένου και κάποια
προκλητικά εκλαϊκευτικά κείμενα έχουν διεγείρει το λανθάνον γενικό ενδια-
φέρον. Αλλά η γνώση δεν μπορεί να προσκτηθεί μόνο με έμμεσους τρόπους.
Η κατανόηση των μαθηματικών δεν μπορεί να μεταβιβαστεί με άκοπη διασκέ-
δαση, ακριβώς όπως η εκπαίδευση στη μουσική δεν μπορεί να επιτευχθεί ούτε
και με τις πιο λαμπρές δημοσιογραφικές παρουσιάσεις σε κάποιον που δεν έχει
ποτέ ακούσει εντατικά. Είναι αναγκαία η πραγματική επαφή με το περιεχόμενο
των ζωντανών μαθηματικών. Ωστόσο, οι τεχνικότητες και οι παρακάμψεις θα
πρέπει να αποφεύγονται, και η παρουσίαση των μαθηματικών θα πρέπει να
είναι απαλλαγμένη τόσο από την έμφαση στη ρουτίνα όσο και από τον απο-
τρεπτικό δογματισμό που αρνείται να αποκαλύψει το κίνητρο ή τον στόχο και
που αποτελεί ένα άδικο εμπόδιο στην έντιμη προσπάθεια. Είναι δυνατόν να
προχωρήσουμε χωρίς παρεκκλίσεις από αυτά καθαυτά τα στοιχεία μέχρι τα
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πανοραμικά σημεία από τα οποία είναι δυνατή η επισκόπηση της ουσίας των
σύγχρονων μαθηματικών καθώς και των δυνάμεων που ωθούν την ανάπτυξή
τους.

Το βιβλίο αυτό αντιπροσωπεύει μια προσπάθεια σε αυτή την κατεύθυνση.
Δεδομένου ότι προϋποθέτει μόνο γνώσεις που θα μπορούσε να έχει κανείς από
ένα καλό μάθημα λυκειακού επιπέδου, μπορεί να θεωρηθεί ως εκλαϊκευτικό.
Ωστόσο, δεν είναι μια παραχώρηση στην επικίνδυνη τάση προς αποφυγή κάθε
προσπάθειας. Απαιτεί μια ορισμένη διανοητική ωριμότητα, και μια προθυμία
να συλλογιστεί κανείς αυτόνομα. Το βιβλίο είναι γραμμένο για αρχάριους και
για λόγιους, για μαθητές και για δασκάλους, για φιλοσόφους και για μηχανι-
κούς, για τάξεις διδασκαλίας και για βιβλιοθήκες. Ίσως η πρόθεση αυτή να
είναι υπερβολικά φιλόδοξη. Υπό την πίεση άλλων εργασιών, χρειάστηκε να
γίνουν κάποιοι συμβιβασμοί στη δημοσίευση του βιβλίου μετά από πολυετή
προετοιμασία, και μάλιστα πριν ακόμα να έχει πλήρως ολοκληρωθεί. Οι όποιες
κριτικές και υποδείξεις θα είναι ευπρόσδεκτες.

Σε κάθε περίπτωση, ελπίζουμε ότι τα βιβλίο μπορεί να επιτελέσει έναν χρή-
σιμο σκοπό ως συνεισφορά στην αμερικανική ανώτατη εκπαίδευση από κά-
ποιον που είναι βαθιά ευγνώμων για την ευκαιρία που του προσφέρθηκε σε
αυτή τη χώρα. Ενώ η ευθύνη για τη σχεδίαση και τη φιλοσοφία αυτής της έκ-
δοσης βαραίνει τον υπογράφοντα, τα όποια εύσημα για τις αρετές που ίσως
έχει θα πρέπει να αποδοθούν από κοινού και στον Herbert Robbins. Από τη
στιγμή που ενεπλάκη στην εργασία, αφιερώθηκε σε αυτή με αυταπάρνηση,
και η συμμετοχή του έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ολοκλήρωση του έργου
στην τωρινή του μορφή.

Είμαι ευγνώμων σε πολλούς φίλους για τη βοήθειά τους. Οι συζητήσεις
με τους Niels Bohr, Kurt Friedrichs και Otto Neugebauer έχουν επηρεάσει τη
φιλοσοφική και ιστορική στάση μου· η Edna Kramer έχει συμβάλει σημαν-
τικά με εποικομητική κριτική από τη σκοπιά του δασκάλου· ο David Gilbarg
ετοίμασε τις πρώτες σημειώσεις διαλέξεων από τις οποίες προήλθε το βιβλίο·
οι Ernest Courant, Norman Davids, Charles de Prima, Alfred Hom, Herbert
Mintzer, Wolfgang Wasow και άλλοι συνέβαλαν στο ατελείωτο καθήκον της
συγγραφής και αναθεώρησης του χειρογράφου, και συνεισέφεραν σημαντικά
στη βελτίωση των λεπτομερειών· ο Donald Flanders έκανε πολλές χρήσιμες
υποδείξεις και έλεγξε εξονυχιστικά το χειρόγραφο πριν πάει στο τυπογραφείο·
οι John Knudsen, Hertha von Gumppenberg, Irving Ritter και Otto Neugebauer
σχεδίασαν τα σχήματα· ο H.Whitney συνεισέφερε στη συλλογή ασκήσεων του
παραρτήματος. Η Γενική Επιτροπή Εκπαίδευσης του Ιδρύματος Rockefeller
υποστήριξε γενναιόδωρα την ανάπτυξη μαθημάτων και σημειώσεων τα οποία
στη συνέχεια αποτέλεσαν τη βάση του βιβλίου. Οφείλονται επίσης ευχαριστίες
στην Waverly Press, και ιδιαίτερα στον κ. Grover C. Orth, για την εξαιρετικά
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επαγγελματική τους εργασία· και στην Oxford University Press, και ιδιαίτερα
στον κ. Philip Vaudrin και στον κ. W. Oman, για τον ενθαρρυντικό δυναμισμό
τους και για τη συνεργασία τους.

R. Courant
Νιου Ροσέλ, Νέα Υόρκη
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